

# हिन्दी साहित्य में सूरदास के जीवन पर श्रीकृष्ण भक्ति का प्रभावात्मक अध्ययन

संजीव कुमार पाण्डेय

शोध छात्र हिन्दी

रानीदुर्गावती विश्वविद्यालय

जबलपुर (म.प्र.)

शोध-प्रपत्र

सूरदास जी वात्सल्य रस के सम्राट माने जाते हैं। उन्होंने श्रृंगार और शान्त रसों का भी बड़ा मर्मस्पर्शी वर्णन किया है। महान कवि सूरदास जी के जन्म के बारे में कोई पुख्ता प्रमाण तो नहीं मिलता है। हिन्दी साहित्य में इनके जन्म को लेकर साहित्यकारों के अलग-अलग मत हैं। हालांकि कई ग्रंथों से प्राप्त साक्ष्यों के आधार पर माना जाता है कि सूरदास जी का जन्म साल 1535 में रुनकता नामक गांव में हुआ था। वहीं आज के समय में यह गांव मथुरा-आगरा मार्ग के किनारे स्थित है। इनके जन्म और स्थान को लेकर एक पद के माध्यम से बताया गया है।

“रामदास सूत सूरदास ने, जन्म रुनकता में पाया!

गुरु बल्लभ उपदेश ग्रहण कर , कृष्णभक्ति सागर लहराया!!”

भक्तिकाल के महान कवि सूरदास जी के पिता का नाम रामदास था, जो कि एक महान गीतकार थे। आपको बता दें कि महान कवि सूरदास के जन्म से अन्धे होने के बारे में अलग-अलग तरह के मतभेद हैं। उनके जन्मांध होने का कोई प्रमाणिक साक्ष्य नहीं है, जिसके आधार पर यह कहा जा सके कि वे जन्म से ही अंधे थे। अधिकतर विद्वानों का मत है कि सूर का जन्म सीही नामक ग्राम में एक निर्धन

सारस्वत ब्राह्मण परिवार में हुआ था। बाद में ये आगरा और मथुरा के बीच गऊघाट पर आकर रहने लगे थे।

खंजन नैन रूप मदमाते ।

अतिशय चारु चपल अनियारे,

पल पिंजरा न समाते ॥

चलि – चलि जात निकट स्रवनन के,

उलट-पुलट ताटक फँदाते ।

‘सूरदास’ अंजन गुन अटके,

नतरु अबहिं उड़ जाते ॥

सूरदास जी शुरु से ही भगवद भक्ति में लीन रहते थे। उन्होंने खुद को पूरी तरह से श्री कृष्ण भक्ति में समर्पित कर दिया था। कृष्णभक्ति में पूरी तरह डूबने के लिए कवि ने महज 6 साल की उम्र में अपनी पिता की आज्ञा से घर छोड़ दिया था। इसके बाद वे युमना तट के गौसघाट पर रहने लगे थे।<sup>1</sup>

एक बार जब सूरदास जी अपनी वृन्दावन धाम की यात्रा के लिए निकले तो इस दौरान इनकी मुलाकात बल्लभाचार्य से हुई। जिसके बाद वह उनके शिष्य बन गए। गौसघाट पर ही उनकी भेंट श्री वल्लभाचार्य से हुई और बाद में वह इनके शिष्य बन गए।

महाकवि सूरदास ने बल्लभाचार्य से ही भक्ति की दीक्षा प्राप्त की। श्री वल्लभाचार्य ने सूरदास जी को सही मार्गदर्शन देकर श्री कृष्ण भक्ति के लिए प्रेरित किया। आपको बता दें कि भक्तिकाल के महाकवि सूरदास जी और उनके गुरु वल्लभाचार्य के बारे में एक रोचक तथ्य यह भी है कि सूरदास और उनकी आयु में

महज 10 दिन का अंतर था। विद्वानों के मुताबिक गुरु बल्लभाचार्य का जन्म 1534 में वैशाख कृष्ण एकादशी को हुआ था। इसलिए कई विद्वान सूरदास का जन्म भी 1534 की वैशाख शुक्ल पंचमी के आसपास मानते हैं।

सूरदास जी के गुरु बल्लभाचार्य, अपने शिष्य को अपने साथ गोवर्धन पर्वत मंदिर पर ले जाते थे। वहीं पर ये श्रीनाथ जी की सेवा करते थे, और हर दिन दिन नए पद बनाकर इकतारे के माध्यम से उसका गायन करते थे। बल्लभाचार्य ने ही सूरदास जी को ही 'भागवत लीला' का गुणगान करने की सलाह दी थी।<sup>2</sup> इसके बाद से ही उन्होंने श्रीकृष्ण का गुणगान शुरू कर दिया था। उनके गायन में श्री कृष्ण के प्रति भक्ति को स्पष्ट देखा जा सकता था। इससे पहले वह केवल दैन्य भाव से विनय के पद रचा करते थे। उनके पदों की संख्या 'सहस्राधिक' कही जाती है, जिनका संग्रहित रूप 'सूरसागर' के नाम से काफी मशहूर है।

अपने गुरु बल्लभाचार्य से शिक्षा लेने के बाद सूरदास जी पूरी तरह से भगवान श्री कृष्ण की भक्ति में लीन हो गए। सूरदास जी की कृष्ण भक्ति के बारे में कई सारी कथाएं प्रचलित हैं। एक कथा के मुताबिक, एक बार सूरदास जी श्री कृष्ण की भक्ति में इतने डूब गए थे कि वे कुएं में तक गिर गए थे, जिसके बाद भगवान श्री कृष्ण ने खुद साक्षात् दर्शन देकर उनकी जान बचाई थी।

जिसके बाद देवी रुकमणी ने श्री कृष्ण से पूछा था कि, हे भगवन, तुमने सूरदास की जान क्यों बचाई। तब कृष्ण भगवान ने रुकमणी को कहा के सच्चे भक्तों की हमेशा मदद करनी चाहिए, और सूरदास जी उनके सच्चे उपासक थे जो निच्छल भाव से उनकी आराधना करते थे।

उन्होंने इसे सूरदास जी की उपासना का फल बताया, वहीं यह भी कहा जाता है कि जब श्री कृष्ण ने सूरदास की जान बचाई थी तो उन्हें नेत्र ज्योति लौटा दी थी। जिसके बाद सूरदास ने अपने प्रिय कृष्ण को सबसे पहले देखा था। इसके बाद श्री

कृष्ण ने सूरदास की भक्ति से प्रसन्न होकर उनसे वरदान मांगने को कहा। जिसके बाद सूरदास ने कहा कि मुझे सब कुछ मिल चुका है और सूरदास जी फिर से अपने प्रभु को देखने के बाद अंधा होना चाहते थे।

क्योंकि वे अपने प्रभु के अलावा अन्य किसी को देखना नहीं चाहते थे। फिर क्या था भगवान श्री कृष्ण ने अपने प्रिय भक्त की मुराद पूरी कर दी और उन्हें फिर से उनकी नेत्र ज्योति छीन ली। इस दौरान भगवान श्री कृष्ण ने सूरदास जी को आशीर्वाद दिया कि उनकी ख्याति दूर-दूर तक फैले और उन्हें हमेशा याद किया जाए।

महाकवि सूरदास जी के भक्तिमय गीत हर किसी को भगवान की तरफ मोहित करते हैं। वहीं सूरदास जी की पद-रचना और गान-विद्या की ख्याति दूर-दूर तक फैली हुई थी।<sup>3</sup>

राखी बांधत जसोदा मैया।

विविध सिंगार किये पटभूषण, पुनि पुनि लेत बलैया।।

हाथन लीये थार मुदित मन, कुमकुम अक्षत मांझ धरैया।

तिलक करत आरती उतारत अति हरख हरख मन भैया।।

बदन चूमि चुचकारत अतिहि भरि भरि धरे पकवान मिठैया।

वहीं इसको सुनकर सम्राट अकबर भी कवि सूरदास से मिलने से लिए खुद को नहीं रोक सके। साहित्य में इस बात का जिक्र किया गया है कि अकबर के नौ रत्नों में से एक संगीतकार तानसेन ने सम्राट अकबर और महाकवि सूरदास जी की मथुरा में मुलाकात करवाई थी।

सूरदास जी की पदों में भगवान श्री कृष्ण के सुंदर रूप और उनकी लीलाओं का वर्णन होता था। जो भी उनके पद सुनता था, वो ही श्री कृष्ण की भक्ति रस में डूब

जाता था। इस तरह अकबर भी सूरदास जी का भक्तिपूर्ण पद—गान सुनकर अत्याधिक खुश हुए।

मन न भए दस—बीस

ऊधौ मन न भए दस—बीस।

एक हुतो सो गयो स्याम संग को अवरधै ईस।।

इंद्री सिथिल भई केसव बिनु ज्यों देही बिनु सीस।

आसा लागि रहत तन स्वासा जीवहिं कोटि बरीस।।

वहीं यह भी कहा जाता है कि सम्राट अकबर ने महाकवि सूरदास जी से उनका यशगान करने की इच्छा जताई लेकिन सूरदास जी को अपने प्रभु श्री कृष्ण के अलावा किसी और का वर्णन करना बिल्कुल भी पसंद नहीं था। इसके अलावा सूरदास जी के पद रचनाओं ने महाराणा प्रताप जैसी सूरवीर को भी प्रभावित किया है।

भक्तिकाल के सर्वश्रेष्ठ कवि सूरदास को हिन्दी साहित्य का विद्वान कहा जाता था। सूरदास जी की रचनाओं में श्री कृष्ण के प्रति अटूट प्रेम और भक्ति का वर्णन मिलता है। आपको बता दें कि सूरदास जी ने अपनी रचनाओं में वात्सल्य रस, शांत रस, और श्रंगार रस को अपनाया था।<sup>4</sup> सूरदास जी ने अपनी कल्पना के माध्यम से श्री कृष्ण के अद्भुत बाल्य स्वरूप, उनके सुंदर रूप, उनकी दिव्यता वर्णन किया है। इसके अलावा सूरदास ने भगवान श्री कृष्ण की लीलाओं का भी वर्णन किया है।

सूरदास जी के दोहों में श्री नाथ जी के अद्भुत स्वरूपों का इस तरह वर्णन है किया गया है कि मानो यह सब सूरदास जी ने सब कुछ अपनी आंखों से देखा हो। सूरदास जी की रचनाओं में सजीवता बिखरी हुई है। सूरदास जी ने रचनाओं में “भक्ति और श्रंगार” को मिलाकर संयोग—वियोग जैसा दिव्य वर्णन किया है। इसके अलावा

सूरदास जी की रचनाओं में प्रकृति का भी इस तरह वर्णन किया गया है कि जो मन को भाव—विभोर करता है और हर किसी को भगवान की भक्ति की तरफ आकर्षित करता है।

सूरदास जी की रचनाओं में श्री कृष्ण के प्रति गहरा भाव देखने को मिलता है, जो कि बेहद लुभावनी है। इसके अलावा यशोदा मैया के पात्र के शील गुण पर सूरदास जी द्वारा लिखे चित्रण काफी सराहनीय है। सूरदास जी की कविताओं में पूर्व कालीन आख्यान, और ऐतिहासिक स्थानों का भी वर्णन किया गया है।<sup>5</sup> अष्टछाप के कवियों में सूरदास जी सर्वश्रेष्ठ कवि माने गए हैं, आपको बता दें कि अष्टछाप का संगठन वल्लभाचार्य के बेटे विट्ठलनाथ ने किया था।

सूरदास जी द्वारा लिखित 5 ग्रन्थ बताए जाते हैं। जिनमें से सूर सागर, सूर सारावली और साहित्य लहरी, नल—दमयन्ती और ब्याहलो के प्रमाण मिलते हैं। सूरसागर में करीब एक लाख पद होने की बात कही जाती है। लेकिन वर्तमान संस्करणों में करीब 5 हजार पद ही मिलते हैं। सूर सारावली में 1107 छन्द हैं। इसकी रचना संवत् 1602 में होने का प्रमाण मिलता है। वहीं साहित्य लहरी 118 पदों की एक लघु रचना है। रस की दृष्टि से यह ग्रन्थ श्रृंगार की कोटि में आता है। सूरदास जी ने अपने अधिकतर पद ब्रज भाषा में लिखे हैं। सूरदास जी के 5 ग्रंथों के बारे में नीचे वर्णन किया गया है जो कि इस प्रकार है।

सूरसागर, सूरदास जी का सबसे मशहूर ग्रंथ है। इस ग्रंथ में सूरदास ने श्री कृष्ण की लीलाओं का बखूबी वर्णन किया है। इस ग्रंथ में सूरदास जी के कृष्ण भक्ति के सबसे ज्यादा सवा लाख पदों का संग्रह होने की बात कही जाती है। लेकिन अब केवल सात से आठ हजार पद का ही अस्तित्व बचा है। सूरसागर की अलग—अलग जगहों पर सिर्फ 100 से ज्यादा कॉपियां ही प्राप्त हुई हैं। वहीं इस ग्रंथ की जितनी भी कॉपियां मिली है। वह सभी 1656 से लेकर 19वीं शताब्दी के बीच तक की हैं। सूरदास

के सूरसागर में कुल 12 अध्यायों में से 11 संक्षिप्त रूप में और 10वां स्कन्ध काफी विस्तार से मिलता है। इस रस में इसमें भक्तिरस की प्रधानता है।

सूरदास के सूरसारावली भी प्रमुख ग्रंथों में से एक है। इसमें कुल 1107 छंद हैं। सूरदास जी ने इस ग्रन्थ की रचना 67 साल की उम्र में की थी। यह पूरा एक “वृहद् होली” गीत के रूप में रचित है। वहीं इस ग्रंथ में सूरदास जी की श्री कृष्ण के प्रति अलौकिक प्रेम देखने को मिलता है।

साहित्यलहरी सूरदास का जी का अन्य प्रसिद्ध काव्य ग्रंथ है। इस ग्रंथ में पद्य लाइनों के माध्यम से कई तरह की कृष्णभक्ति की कई रचनाएं प्रस्तुत की हैं। साहित्यलहरी 118 पदों की एक लघुरचना है। इस ग्रन्थ की सबसे खास बात यह है इसके आखिरी पद में सूरदास ने अपने वंशवृक्ष के बारे में बताया है। जिसके अनुसार सूरदास का नाम “सूरजदास” है और वह चंदबरदाई के वंशज हैं। सूरदास जी के ये ग्रंथ श्रृंगार रस की कोटि में आता है। नल-दमयन्ती सूरदास की कृष्ण भक्ति से अलग एक महाभारतकालीन नल और दमयन्ती की कहानी है। ब्याहलो सूरदास का नल-दमयन्ती की तरह एक अन्य मशहूर ग्रन्थ है। जो कि उनके भक्ति रस से अलग है।

सूरदास जी को वल्लभाचार्य के आठ शिष्यों में प्रमुख स्थान प्राप्त था। इनकी मृत्यु सन 1583 ई. में पारसौली नामक स्थान पर हुई। कहा जाता है कि सूरदास ने सवा लाख पदों की रचना की। इनके सभी पद रागनियों पर आधारित हैं। सूरदास जी द्वारा रचित कुल पांच ग्रन्थ उपलब्ध हुए हैं, जो निम्नलिखित हैं—सूर सागर, सूर सारावली, साहित्य लहरी, नल दमयन्ती और ब्याहलो। इनमें से नल दमयन्ती और ब्याहलो की कोई भी प्राचीन प्रति नहीं मिली है। कुछ विद्वान तो केवल सूर सागर को ही प्रामाणिक रचना मानने के पक्ष में हैं।

मदन मोहन एक सुंदर नवयुवक था तथा हर रोज सरोवर के किनारे जा बैठता तथा गीत लिखता रहता। एक दिन ऐसा कौतुक हुआ, जिस ने उसके मन को मोह

लिया। वह कौतुक यह था कि सरोवर के किनारे, एक सुन्दर नवयुवती, गुलाब की पत्तियों जैसा उसका तन था। पतली धोती बांध कर वह सरोवर पर कपड़े धो रही थी, उस समय मदन मोहन का ध्यान उसकी तरफ चला गया, जैसे कि आंखों का कर्म होता है, सुन्दर वस्तुओं को देखना सुन्दरता हरेक को आकर्षित करती है।

सूरदास गीत गाने लगा वह इतना विख्यात हो गया कि दिल्ली के बादशाह के पास भी उसकी शोभा जा पहुंची अपने अहलकारों द्वारा बादशाह ने सूरदास को अपने दरबार में बुला लिया। उसके गीत सुन कर वह इतना खुश हुआ कि सूरदास को एक कस्बे का हाकिम बना दिया, पर ईर्ष्या करने वालों ने बादशाह के पास चुगली करके फिर उसे बुला लिया और जेल में नजरबंद कर दिया। सूरदास जेल में रहता था। उसने जब जेल के दरोगा से पूछा कि तुम्हारा नाम क्या है? तो उसने कहा 'तिमर' यह सुन कर सूरदास बहुत हैरान हुआ।

कवि था, ख्यालों की उड़ान में सोचा, शतिमर.....मेरी आंखें नहीं मेरा जीवन तिमर (अन्धेर) में, बंदीखाना तिमर (अन्धेरा) तथा रक्षक भी तिमर (अन्धेर), उसने एक गीत की रचना की तथा उस गीत को बार-बार गाने लगा। वह गीत जब बादशाह ने सुना तो खुश होकर सूरदास को आजाद कर दिया, तथा सूरदास दिल्ली जेल में से निकल कर मथुरा की तरफ चला गया। रास्ते में कुआं था, उसमें गिरा, पर बच गया तथा मथुरा-वृंदावन पहुंच गया। वहां भगवान कृष्ण का यश गाने लगा।

### संदर्भ सूची

- 1— आचार्य रामचंद्र, शुक्ल, हिन्दी साहित्य का इतिहास. काशी, नागरी प्रचारिणी सभा., 1929, पृ.159
- 2— वही, पृ.162
- 3— चन्द्रकान्ता. सूरदास चन्द्रकांत मूल से 19 अक्तूबर 2015 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 10 दिसम्बर 2015, पृ.61

- 4— Klaus K. Klostermaier (5 July 2007). A Survey of Hinduism: Third Edition. SUNY Press. p. 215.
- 5— The Editors of Encyclopædia Britannica (18 June 2009). "Astachap Hindi poets". 2018. p.14